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пре по доБ ни гри го ри је  
вој ло вич ки Си на ит

Ап стракт: Овај текст је аги о ло шке при ро де 
и огле да се у по тре би за ра све тља ва њем Гри го
ри је ве све тач ке лич но сти и от кла ња њем по сто
је ћих сум њи, а све у кон тек сту ње го вог цр кве ног 
про сла вља ња као све тог. По ла зе ћи од оскуд них и 
не до ре че них исто риј ских из во ра и чи ње ни ца, ко
је тим пре не мо гу би ти ва лид не, при сту пи ће мо 
ар хе о ло шком и ан тро по ло шком све тлу са гле да
ва ња ове те ме што ће се по ка за ти ве о ма бит
ним. До но си мо и де ло ве при ку пље них тек сто ва 
ко ји су ре ле вант ни за ову те му. Зна чај ра да је у 
то ме што да је од го вор на ви ше пу та по ста вља
но пи та ње: ко је Све ти Гри го ри је Си на ит чи је су 
мо шти у Вој ло ви ци, тј. да ли је иден ти чан са 
Гри го ри јем Си на и том чи је су мо шти у Гор ња
ку? Ово је мул ти ди сци пли нар ни рад и по ма же да 
бу де об но вље но бо го слу жбе но про сла вља ње Бож јег 
угод ни ка Гри го ри ја ко је под ра зу ме ва аги о граф ски, 
ико но граф ски и хим но граф ски еле мент.

Кључ не ре чи: Св. Гри го ри је Си на ит, мо шти, 
Вој ло ви ца, ар хе о ло ги ја, ан тро по ло ги ја, Св. Гри го
ри је Гор њач ки.

1. Увод

Ма на стир Вој ло ви ца на ла зи се на до мак Пан че ва у Ба на ту. Ова 
све ти ња је чу ве на као је дан од нај зна чај ни јих вер ских, на ци о нал-
них и кул тур них спо ме ни ка на овим про сто ри ма. Ико на Мај ке Бож-
је и ки вот све тог под ви жни ка од дав ни на са би ра ју Цр кву Бож ју на 
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овом ме сту. По ста ром пре да њу, у ма на стир ској цр кви је био гроб 
јед ног Си на и та, на ста вља ча иси ха стич ког мо на шког под ви га из 14. 
и 15. ве ка, по име ну Гри го ри ја. Ње гов култ, за јед но са ар хи тек тон-
ском осно вом ма на стир ске цр кве у тра ди ци о нал ном ра шком сти лу 
и от кри ве ним оста ци ма фре ско-сли кар ства по зне ви зан тиј ске умет-
но сти, свр ста ва ју ма на стир Вој ло ви цу у јед ну од рет ких са крал них 
зна ме ни то сти у се вер ним кра је ви ма на ше зе мље. Од про на ла ска све-
тих мо шти ју про те кло је мно го го ди на и пи та ње чи је нам је мо шти 
Го спод да ро вао ду го је че ка ло сво је раз ре ше ње. Мно ге по је ди но сти 
се не ће са зна ти јер их је ду га и бур на про шлост за у век од не ла у за-
бо рав. Од су штин ске је ва жно сти уста но ви ти да ли про на ђе не мо шти 
при па да ју под ви жни ку ко га ма на стир ско пре да ње пам ти и да ли се 
он мо же по и сто ве ти ти са не ким већ по зна тим под ви жни ком под тим 
име ном. За то, оно што се са зна о све то ме, мо ра се тре зве но ра су ди ти 
и по том пре по зна ти као до вољ но или не, тек то ли ко ра ди об на вља ња 
за бо ра вље ног кул та древ ног бо го у год ни ка.

2. На ста нак ма на сти ра Вој ло ви це  
у кон тек сту пре да ња о Си на и ту

Исто риј ски из во ри ка ко о на стан ку ма на сти ра та ко и о пре по доб-
ном Гри го ри ју не пру жа ју мно го ин фор ма ци ја. О на стан ку и исто ри ји 
ма на сти ра је на пи сан при ли чан број тек сто ва. У њи ма се из но си ви ше 
пре да ња о то ме ка ко је осно ван нај ста ри ји ба нат ски ма на стир по сле 
Ме си ћа. Ве о ма је мо гу ће да ово пи та ње сто ји у не по сред ној ве зи са 
пре по доб ним Гри го ри јем Вој ло вич ким, иа ко је на ста нак ма на сти ра 
до ве ден у ве зу са лич но шћу овог под ви жни ка са мо у сту ди ји „Си на и ти 
и њи хов зна чај у жи во ту Ср би је XIV и XV ве ка“ је ро мо на ха др Ам фи-
ло хи ја Ра до ви ћа из 1981. го ди не (Ра до вић 2010: 218). Иа ко је на ово 
пи та ње ве о ма те шко од го во ри ти по у зда но, од го вор би до ста ка зао и о 
при ли ка ма на стан ка ма на сти ра и о све том ти хо ва те љу. 

Јед на од ле ген ди го во ри да је ма на стир Вој ло ви цу осно вао Св. де-
спот Сте фан Ла за ре вић 1383. го ди не. На исто риј ску не мо гућ ност ова-
кве ле ген де пр ви је ука зао про то је реј Ди ми три је Ру ва рац 1887. го ди не. 
На и ме, он из но си три раз ло га, ко је ће усво ји ти и ка сни ји ис тра жи ва чи: 
1) у то до ба област се вер но од Ду на ва ни је би ла под срп ском упра вом, 
2) де спот Сте фан је та да имао са мо три на ест или че тр на ест го ди на и 
3) у ње го вом жи ти ју се не спо ми ње гра ди тељ ство Вој ло ви це (Ру ва рац 
1887: 1). Не при хва тљи ва је и ле ген да о би ци код Ле ба на, јер је по гре-
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шно да ти ра на у 1393. го ди ну. По зна то је да се ова бит ка од и гра ла 1454. 
го ди не и да је у њој на стра дао Ни ко ла Ско ба љић, ва зал де спо та Сте фа-
на. Ипак, ле ген да о ве зи са ле бан ским кра јем у не што дру га чи јој вер-
зи ји има ве ро до стој не осно ва но сти. У ле бан ском кра ју и да нас по сто ји 
се ло Ве ли ки Вој ло вац са оста ци ма древ ног ма на сти ра (су фикс -вац са 
зна че њем се ла по ти че с кра ја 14. или по чет ка 15. ве ка), а не ка да се 
зва ло и Вој ло ви ца и Вој лов це. На ста ло је 1391. го ди не исе ља ва њем ко-
смет ских Ср ба, би ло у Цр ну Го ру, би ло пре ко Са ве и Ду на ва, или пак 
у ле бан ски крај. По зна то је да су но во о сно ва на на се ља до би ја ла ста ра 
име на по не та из за ви ча ја. У пр вој по ло ви ни 15. ве ка, услед про ди ра ња 
тур ске вој ске, се ло се јед ним де лом исе ли ло у Пан че во, та ко да је ве-
о ма мо гу ће да је на род по нео мо би ли јар свог ма на сти ра из за ви ча ја, а 
но во по диг ну том ма на сти ру дао ста ро име. У све сти пан че вач ких Вој-
лов ча на по сто ји се ћа ње о по ре клу са Ко со ва и Ме то хи је (Миљ ко вић 
1999: 219–221). На ово пре да ње се мо же на до ве за ти јед но дру го, да су 
ба нат ски ма на стир Вој ло ви цу осно ва ли мо на си пре бе гли из ју жне Ср-
би је, што је по је ро ђа ко ну Ге ор ги ју Ма ло ше ви ћу би ло у 15. ве ку, а по 
ар хи ман дри ту Ила ри о ну Ру вар цу у 16. ве ку (Ма тић 1973: 154).

Вој ло вич ки игу ман Јо а ни ки је Мил ко вић у „По ве сти оп ште жи тељ-
ног ма на сти ра Вој ло ви це“ као вре ме осни ва ња ма на сти ра на во ди нај-
пре 1383. го ди ну, али на да ље на во ди ис кљу чи во 1405. го ди ну. У ин вен-
та ри ма ма на стир ским од 18. ве ка па кроз цео 19. век про вла чи се дру га 
го ди на. Мил ко вић је 1383. го ди ну на шао нај ве ро ват ни је у ин вен та ру 
из 1771. го ди не и не кри тич ки је усво јио, ма да је за то мо жда и имао 
раз ло га (Мо шин 1938: 440–441). У вре ме ње го ве упра ве, у та да шњим 
по ли тич ким при ли ка ма ау стриј ског цар ства, за оп ста нак ма на сти ра 
је би ло ве о ма бит но до ка за ти ње го ву древ ност, те је Мил ко вић оту да 
при бе гао нај ста ри јој го ди ни ко јом је рас по ла гао.

Го ди на осни ва ња ко ја се мо же на ћи у ста рој ма на стир ској до-
ку мен та ци ји мо же има ти исто риј ску осно ва ност. Де спот Сте фан је 
1405. го ди не из дао шест по ве ља ра зним ма на сти ри ма, ме ђу ко ји ма 
су и по ве ље Хи лан да ру и Пан те леј мо ну на Све тој Го ри али и Ти сма ни 
и Во ди ци у Ру му ни ји. Прет по ста вља се да је де спот ску по ве љу до био 
и ма на стир Вој ло ви ца, али она ни је са чу ва на. Ко вин је био на се љен 
срп ским ста нов ни штвом већ од 1402. го ди не, а угар ски вла да ри по-
чев од 1405. го ди не до де љу ју низ по вла сти ца срп ском ста нов ни штву 
на овим про сто ри ма. Пре ма др Во ји сла ву Ма ти ћу, вре ме на стан ка 
ма на сти ра тре ба тра жи ти знат но пре 1437. го ди не, од ка да се бе ле же 
че шћи упа ди Ту ра ка (Ма тић 1988: 6).

Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња, ко ја су оба вље на у скло пу ар хи тек-
тон ско-кон зер ва тор ских ра до ва на цр кви ма на сти ра Вој ло ви це од 
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1981. до 1988. го ди не, али и ка сни је, од 1993. до 1995. у пор ти, 
по ка за ла су да је на ста нак ма на сти ра Вој ло ви це те шко да ти ра ти 
кра јем 14. и по чет ком 15. ве ка. Пре ма ре зул та ти ма ар хе о ло шких 
ис ко па ва ња, те мељ цр кве је уко пан у кул тур ни слој 15. ве ка. Ар хи-
тек тон ска сли ка вој во ђан ских ма на сти ра из 15. и по чет ка 16. ве ка, 
пре ма др Во ји сла ву Ма ти ћу, сва ка ко укљу чу је и цр кву ма на сти ра 
Вој ло ви це (Ма тић 1973: 167; Па вло вић 2006: 339).1 При том тре ба 
узе ти у об зир да нај ста ри ји пи са ни из во ри о ма на сти ру Вој ло ви-
ци по ти чу из пр ве по ло ви не 16. ве ка (1526, 1530. и 1542. го ди не) 
(Миљ ко вић 1999: 219).

Уко ли ко је ма на стир за и ста осно вао де спот Сте фан Ла за ре вић 
1405. го ди не, пре да ње о Вој ло вич ком Си на и ту би би ло пот кре пље но. 
Чак и да ма на стир ни је са гра ђен та да, не го не ко ли ко де це ни ја ка сни-
је под кти тор ством срп ских де спо та, те ри то ри јал на при пад ност ју-
жно ба нат ске обла сти под срп ску сред ње ве ков ну упра ву (Бог да но вић 
– Ми хаљ чић 200: 248, 543; Ивић 1939)2 до во љан је раз лог да оправ да-
мо по ја ву Си на и та се вер но од Ду на ва. Због ова два раз ло га го во ри ти 
о Си на и ти ма у Ба на ту ни је ис кљу че но, иа ко је ма ло нео бич но. Ни-
је ма ли број ис тра жи ва ча ко ји на ста нак ма на сти ра ве зу је за мо на хе 
ко ји су услед тур ске на је зде пре бе гли из ју жне Ср би је (Ма ло ше вић 
1936: 93). Ова прет по став ка да је про сто ра до пу ни да су ти мо на си би-
ли Си на и ти. За ову те му је зна чај но да се уви ди и мо гућ ност да су ле-
бан ски Вој лов ча ни у збе гу по не ли и мо шти свог све ца или се збег чак 
де ша вао за жи во та Све тог Гри го ри ја. У том слу ча ју Гри го ри је не би 
био ни шта ма ње Вој ло вич ки, ма да би ње гов на зив Вој ло вич ки укљу-
чи вао два исто и ме на то по ни ма.

3. Исто риј ски из во ри

жи ти је пре по доб ног Гри го ри ја Вој ло вич ког Си на и та нам је не-
по зна то. О мно гим све тим, по себ но под ви жни ци ма, зна мо на осно ву 
крат ких за пи са, по ме на, њи хо вих ма на сти ра, ико на и мо шти ју. Мно ги 
иси ха стич ки под ви жни ци у Ср би ји не ма ју са ста вље но жи ти је, па та-

1 Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња у цр кви су би ла усло вље на ре ста у ра то р ско-кон зер-
ва то р ским ра до ви ма али и ста тич ком не ста бил но шћу цр кве. То је, сва ка ко, ути ца ло 
на ре зул та те ис тра жи ва ња, због че га смо у оба ве зи да пре ма до би је ним ре зул та ти ма у 
од ре ђе ној ме ри бу де мо ре зер ви са ни.

2 По сто ји и на вод да је де спот Сте фан кра јем 1403. и по чет ком 1404. го ди не до-
био Бе о град и Ма чву, а 1411. го ди не де ло ве Ба на та и Бач ке у Угар ској и, из ме ђу оста-
лих, То рон тал ску жу па ни ју (Ка лић и др. 1982). 
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ко и овај. За не ке од њих су ве за не ле ген де ко је ка зу ју о њи хо вом ло-
кал ном кул ту, али то ни је слу чај са вој ло вич ким под ви жни ком. На ша 
основ на са зна ња о овом све цу би ће за сно ва на на ви ше ве о ма крат ких 
и јед но лич них исто риј ских из во ра о зби ва њи ма са ње го вим мо шти ма, 
док о ње го вом жи во ту не ма мо ни ка квих исто риј ских по да та ка.

Ка рак те ри стич но је да се овај све тац увек по ми ње као „Гри го ри је 
Си на ит“, што оте жа ва ње го ву иден ти фи ка ци ју, бу ду ћи да је Гри го ри-
је би ло вр ло за сту пље но име у мо на шким кру го ви ма 14. ве ка. То је 
за си гур но та ко због огром ног ау то ри те та ко ји су у то вре ме ужи ва-
ла дво ји ца ве ли ких иси ха ста: пре по доб ни Гри го ри је Си на ит (на зван 
Ста ри ји, упра во због мно штва исто и ме них све та ца) и све ти тељ Гри-
го ри је Па ла ма. У Ср би ји су у 14. ве ку жи ве ла тро ји ца мо на ха ко ји 
су пре по зна ти као све ти а но си ли су име Гри го ри је. То су: Гри го ри је 
Гор њач ки, Гри го ри је Вој ло вич ки и Гри го ри је Ку ма нич ки. Гри го ри је 
Си на ит у Вој ло ви ци је био по сред ни или не по сред ни ду хов ни след-
бе ник Св. Гри го ри ја Ста ри јег Си на и та, под ви жни ка из Па ро ри је, у 
чи ју част је до био име (по зна та је по ја ва да ду хов ник но во по стри же-
ном мо на ху да је име свог ду хов ног ру ко во ди те ља). Мо жда је био и у 
ду хов ној све зи са Гри го ри јем Гор њач ким или Ро ми лом Ра ва нич ким, 
не по сред ним уче ни ци ма Гри го ри ја Ста ри јег, али на то ди рект но не 
ука зу ју ни ка кви из во ри (Ра до вић 2010: 218; Пле ће вић 2008: 127). У 
сва ком слу ча ју, реч је о Гри го ри ју ко ји је био је дан од Си на и та и чи је 
мо шти по чи ва ју у ма на сти ру Вој ло ви ци.

Нај ста ри ји по зна ти пи са ни по мен Вој ло вич ког Си на и та је из 
1771. го ди не. У крат ком опи су ма на сти ра, ко ји на ла зи мо и код про-
то је ре ја др Ра до сла ва Гру ји ћа (Гру јић 1906: 31), ка же се да у цр-
кви „пре по доб ног оца Гри го ри ја Си на и та, са де сне стра не пев ни це, 
у гро бу, мо шти по чи ва ју“ (АСА НУК 1771). Од су ство ра ни јих из во ра 
ни је за чу ђу ју ће за то што је и дру гих за пи са ве за них за Вој ло ви цу 
пре 18. ве ка ве о ма ма ло. С об зи ром да се по ме ну та све ти ња опи су је 
на по чет ку ин вен та ра, док се опис цр кве из о ста вља, др Бра ни слав 
То дић ће за кљу чи ти да се ра ди о ве ли кој све ти њи чи ји је култ знат-
но ста ри ји од 1771. го ди не (То дић 2011: 92). По ме ну ти за пис ће се 
на ћи и у ин вен та ру за 1775. го ди ну (АМВ 1775). Вој ло вич ки мо нах 
Ата на си је, бе же ћи од стра да ња, 1739. го ди не до ла зи до Те ми шва ра 
(Вој но вић 2015: 87). Са со бом је по нео ма на стир ску ри зни цу, али се 
мо шти у спи ску ко ји је та да са чи њен не спо ми њу (АСА НУК 1739). 
Прет по ста вља се да би мо нах по нео та ко ве ли ку дра го це ност као 
што су мо шти. Због че га то ни је учи нио мо гло би се обра зло жи ти ти-
ме што су мо шти и та да би ле за ко па не у зе мљи, што је био при лич но 
си гу ран на чин да се са чу ва ју.
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У ин вен та ру из 1782. го ди не на ла зи мо де таљ ни ји опис: „Са де сне 
стра не при пев ни ци је гроб све тог оца Гри го ри ја Си на и та. Од о зго је 
пло ча од ка ме на, над пло чом је ки вот од др ве та, те сте ром ура ђен 
(из ре зба рен), осли кан и по зла ћен. На ње му су три ико не од др ве та: 
све тих Ар хи стра ти га, и све тог Гри го ри ја Си на и та и све тог Си ме о на и 
Са ве, срп ских про све ти те ља. „Свер ху“ ки во та (из над ки во та или че ло 
ки во та) је крст, на ње му је из о бра же но Рас пе ће Хри сто во и ло за од 
гво жђа, по зла ће на три ки ја ра ма. По кри вен је јед ним чар ша фом од 
та фо та „мо ра стог“, а око ло об ло жен злат ном чип ком с пан тљи ка ма“ 
(АМВ 1782а; 1782б). По зна то је да се исте го ди не у ма на сти ру на ла-
зио и бар јак са ли ком Св. Гри го ри ја Си на и та (АМВ 1782б), а на ред-
них го ди на су ку по ва ни но ви пре кри ва чи за гроб (АМВ 1783, 1785, 
1786), због че га То дић за па жа да су се „мо на си са нај ве ћом па жњом 
од но си ли пре ма сво јим све ти ња ма“ (То дић 2011: 93). Го ди не 1799. 
са зна је мо да је „са де сне стра не код пев ни це ки вот пре по доб ног пре-
кра сно од ‘бил то а ра’ на пра вљен, где и мо шти ју по чи ва ју. Као ико-
но стас и тро но ви, а исто је ки вот по зла ћен и осли кан го ди не 1797.“ 
Ки вот је или у пот пу но сти ме њан, или са мо ре ста у ри ран 1797. го ди-
не (АМВ 1799), за то што је си гур но био оште ћен при ли ком па ље ња 
ма на сти ра 1788. го ди не. Али по што се из да так за ову по тре бу не спо-
ми ње у ма на стир ским ра чу ни ма, ве ро ват но је но вац при ло жио не ко 
са стра не (То дић 2011: 94).

Бит но све до чан ство о по што ва њу Св. Гри го ри ја Си на и та у Вој ло-
ви ци пред ста вља ње го ва ико на ко ја да ти ра из 1797. го ди не. На ла зи се 
у ју жној пев ни ци (вел. 100х33 цм) у ре ду пре сто них ико на. Све тац је 
пред ста вљен у пу ном ра сту са сиг на ту ром: пре по доб ни Гри го ри је Си-
на ит (Па вло вић 1965: 198). Сли чан је и Гри го ри јев лик у ба кро ре зу, 
де ло по зна тог ба кро ре сца Гот фри да Прик сне ра, а при лог Ге ор ги ја Об-
ра до ви ћа, штам пан у Мил ко ви ће вој „По ве сти“ 1801. го ди не у Бу ди му.

Игу ман вој ло вич ки Јо а ни ки је Мил ко вић у „По ве сти оп ште жи-
тељ но га ма на сти ра Вој ло ви це“ 1800. го ди не је за пи сао: „У ма на сти ру 
ово ме је и мно го це леб на и чу до твор на ико на Пре све те Бо го ро ди це;3 
а уну тра, са де сне стра не пев ни це, још и мо шти пре по доб ног оца Гри-
го ри ја Си нај ског у зе мљи по чи ва ју, те ко ји му с ве ром при сту па ју, 
и ис це ље ња за до би ја ју“ (Миљ ко вић 2002: 32). На зив „Си на и ти“ за 
озна ча ва ње мо на ха ко ји су до шли са Ме ди те ра на у Ср би ју то ком 14. 
ве ка ни је на ро чи то ка рак те ри сти чан за пе ри од до 18. ве ка. Ово је мо-

3 То ком за то че ни штва у Вој ло ви ци у пе ри о ду од 16. де цем бра 1942. до 14. сеп тем-
бра 1944. го ди не Св. Ни ко лај жич ки је на пи сао мо леб ни ка нон Вој ло вич кој Сло ве сни-
ци. Ви ше о исто ри ји, опи су и сим бо ли ци са да шње чу до твор не ико не, али и прет ход-
них ко је су се на ла зи ле у Вој ло ви ци, ви ди: Ко стић 2010 и То дић 2011.
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гу ће је дан од ста ри јих по ме на иси ха ста као Си на и та и то у јед ној од 
пр вих мо но гра фи ја срп ских ма на сти ра. Узи ма ју ћи у об зир оно што 
нам пру жа Јо а ни ки је ва „По вест“, мо же мо кон ста то ва ти ви ше чи ње-
ни ца. Из гле да да по ми ња ње „пре по доб ног оца Гри го ри ја Си нај ског“ 
под ра зу ме ва да је све тац по знат, тј. ау тор не ма по тре бе да об ја шња-
ва о ко ме је реч. Иа ко исто ри ја Вој ло ви це на ста је око го ди ну да на 
по сле за ко па ва ња мо шти ју у зе мљу, ау тор овај до га ђај не по ми ње. 
Он по ми ње Св. Гри го ри ја два пу та. По след њи по мен је на кра ју „По-
ве сти“, из ко га се за па жа да је ау то ров од нос пре ма све цу био као 
пре ма не бе ском по кро ви те љу ма на сти ра Вој ло ви це. Та мо чи та мо: 
„опет се у име Све тих бес те ле сних Ар хи стра ти га Ми ха и ла и Га ври ла, 
и Пре по доб ног оца Гри го ри ја Си нај ско га, до го во ри ше са игу ма ном 
Ни ка но ром и бра ти јом…“ (Миљ ко вић 2002: 36). Игу ман Јо а ни ки је у 
„По ве сти“, на сто је ћи да ис так не древ ност ма на сти ра, ње гов на ста нак 
да ти ра чак у 14. век. За ње га, пре ма др Вла ди ми ру Мо ши ну, ни ста-
ри на, ни кти тор ство де спо та Сте фа на ни су под ле гли сум њи, али је 
пре суд на сна га би ло мо на шко пре да ње. Са свим у ду ху ба ро ка, Мил-
ко вић је ва жност свог ма на сти ра ис та као и чу до твор ном ико ном Бо-
го ро ди це и спо ми ња њем мо шти ју Гри го ри ја Си на и та (Мо шин 1938: 
437). Све ово, у ма кар ма лој ме ри, ука зу је да је реч о Вој ло вич ком, а 
не од не куд пре не том Си на и ту.

Трон и ки вот Св. Гри го ри ја Си на и та се спо ми ње 1803. го ди не 
(АМВ 1803) да би од 1805. го ди не од су ство ва ло по ми ња ње све то га 
уоп ште (АМВ 1805, 1806, 1807, 1809, 1812, 1814). Од 1820. у ин вен-
та ри ма је при су тан за пис о „ки во ту са све тим мо шти ма“ (АМВ 1822, 
1824, 1825, 1828, 1829), а од 1833. го ди не сре ће се спо ми ња ње ки во-
та са мо шти ма ко ји је са де сне стра не ико но ста са, а на ње му је осли-
ка на пле ха на ку ти ја. Опи су је се и дру га ма на стир ска све ти ња, укра-
ше на сре бр ним фи гу ра ма, ико на Пре све те Бо го ро ди це (АМВ 1830, 
1833, 1836, 1838, 1839, 1842, 1843, 1845, 1850). Ико на Св. Гри го ри ја 
Си на и та са ње го вим мо шти ма се спо ми ње 1870. го ди не. На ла зи се 
из ме ђу два кр ста сре бром око ва на. Ту се на во де и две пев ни це са 
Хри сто вим гро бом са де сне стра не (АМВ 1870). Сле де ћи ин вен та-
ри, до ста ка сни ји, не са др же опис цр кве ног ин вен та ра. То су по пи-
си „на род но-цр кве ног ко ре ни тог имет ка“ (АМВ 1897), па не по сто ји 
мо гућ ност да се пра те да ља зби ва ња са мо шти ма.

На пр вој ко ри ци „Апо сто ла“ штам па ног у Мо скви 1719. го ди-
не сто ји за пис: „Овај Апо стол је вла сни штво оп ште жи тељ ног ма-
на сти ра Вој ло ви це. Ма на стир ска оби тељ чу ва мо шти пре по доб ног 
оца на шег Гри го ри ја Си на и та“. Ко мен та ри шу ћи овај за пис, Ни ко ла 
Вла јић с пра вом за па жа да је по тре бан оп се жни ји мул ти ди сци пли-
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нар ни при ступ ка ко би се ко нач но мо гло ре ћи чи је мо шти да нас 
по чи ва ју у ма на стир ској цр кви. Он на во ди да је за пис из дру ге по-
ло ви не 18. ве ка (Вла јић 2011: 4), а др Ле он ти је Па вло вић да је из 19. 
ве ка (Па вло вић 1965: 198).

Вре ме ном је култ Св. Гри го ри ја у Вој ло ви ци, али и ши ре, био 
за бо ра вљен. О то ме све до чи не ко ли ко за пи са из пр ве по ло ви не 20. 
ве ка. До си теј Ђо рић, вој ло вич ки син ђел (1923–1926) (Ву ко вић –Бу-
гар ски 2018: 219), на шав ши јед ну ста ру за бо ра вље ну ма на стир ску 
књи гу, оста вио је дра го це ну бе ле шку у „Пан чев цу“ 1924. го ди не: 
„Ме не је за чу ди ло от ку да да ова „По вест“ до но си сли ку Гри го ри ја 
Си нај ског али сам чи та ју ћи са му „По вест“ ви део, да се мо шти ово га 
све ти те ља на ла зе у св. хра му ма на стир ском, бар пре ма пре да ва њу 
ко је се са чу ва ло, и да је за то у овој по ве сти до не сен лик ово га све ца“ 
(Ђо рић 1924: 2). При вре ме ном за бо ра ву, ка ко се ви ди, ни је се оте ла 
ни Мил ко ви ће ва ма на стир ска исто ри ја.

Бив ши је ро ђа кон Ге ор ги је Ма ло ше вић, ко ји је жи вео у Епи ско пи ји 
у Вр шцу а ад ми ни стра тив но при па дао брат ству ма на сти ра Вој ло ви-
це од 1937. до 1946. го ди не (Ву ко вић –Бу гар ски 2018: 168), у тро дел-
ном тек сту о Вој ло ви ци из 1936. го ди не је дан под на слов по све ћу је мо-
шти ма Св. Гри го ри ја Си на и та у Вој ло ви ци. Он из ве шта ва да су мо шти 
од не куд до не те, а гроб је „са де сне стра не ико но ста са“. Ма ло ше вић 
за тим на во ди житијe Св. Гри го ри ја Си на и та (Ста ри јег) из „Охрид ског 
про ло га“ за 9. ав густ. Ни је из ве сно да ли је Ма ло ше вић за и ста ми слио 
на Ста ри јег Си на и та или га је гре шком за ме нио са Гор њач ким Си на-
и том. „Бе же ћи ис пред тур ске на је зде, ка лу ђе ри су увек узи ма ли са 
со бом нај дра го це ни је пред ме те… Они су и овом при ли ком по не ли са 
со бом мо шти Пр. Гри го ри ја Си на и та и до не ли у ма на стир Вој ло ви цу, 
за ко пав ши их у хра му с де сне стра не ико но ста са да их не би без вер-
ци из ло жи ли по ру га ма… До да нас ма ло њих зна ју да се у ма на сти ру 
Вој ло ви ци на ла зе мо шти Пр. Гри го ри ја Си на и та…“ (Ма ло ше вић 1936: 
95–96).4 Ов де са зна је мо да култ Св. Гри го ри ја ни је био рас про стра њен, 
али су му мо шти по чи ва ле у хра му под зе мљом.

Го ди не 1950. на ла зи се по да так да су у Вој ло ви ци „по чи ва ле мо-
шти Гри го ри ја Си на и та“ (Пет ко вић 1950: 58), али и 1984. го ди не ске-
лет про на ђен у цр кви ни је до ве ден у ве зу са мо шти ма Си на и та. На 
осно ву на ве де них за пи са не мо гу ће је оте ти се ути ску да је у 20. ве ку 
култ пре по доб ног Гри го ри ја Си на и та у Вој ло ви ци и ши ре био за бо ра-
вљен. За то пре ћут ки ва ње име на Св. Гри го ри ја у ли те ра ту ри о ма на-
сти ру не тре ба да из не на ђу је. Као мо гу ће раз ло ге ове по ја ве ис ти чу се 

4 Слич но пи ше и про то је реј Ми лош По по вић (По по вић 1982: 9).
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про ме на мо на шких брат ста ва, али и из ме шта ње гро ба из ју жне пев ни-
це у цен трал ни део на о са (1м се вер но) без за др жа ва ња ста рих обе леж-
ја све те гроб ни це, о че му се би ти ви ше ре чи ка сни је.

У но ви је вре ме не из ве сност по пи та њу то га ко ме при па да ју мо-
шти на чи нио је слу чај са мо шти ма јед ног му че ни ка. У ма на сти ру Св. 
ар хи ђа ко на Сте фа на у Слан ци ма су се пре ма ста ри јем пре да њу чу ва-
ле мо шти Св. му че ни ка Сте фа на, сла нач ког ђа ка. „Ка жу да су Тур ци 
по гу би ли ов ђе ка лу ђе ра, ко је га су за мо шњи це обе си ли о др ве ту, и 
30 ђа ка, од ко ји јех се нај ста ри ји, по име ну Сте фан, по све ти, ко је кад 
Тур ци чу ју, опет се по вра те, али не на ђу ње го во ти је ло, јер га Ср би 
при је од не су у Ау стри ју у ма на стир Во и ло ви цу, те та ко Тур ци са мо 
по ква ре ма на стир. По тље не ка квом ка лу ђе ру из Ви со ки јех Де ча на, 
ко ји се звао Мер ки-Се дек, при сни се да опра вља овај ма на стир, и он 
до ђе Ка ра ђор ђи ју и Мла де ну, те му до пу сте да ку пи ми ло сти њу за то, 
али он не учи ни ни шта ка жу“ (Бо гић 1866: 237–238). Јо а ким Ву јић 
у свом „Пу те ше стви ју кроз Ср би ју“, ко је је ре а ли зо вао 1826. го ди-
не, бе ле жи да су у при пра ти са ле ве стра не у гро бу по чи ва ле мо шти 
Св. ар хи ђа ко на Сте фа на (Бо гић 1866: 238), ко је су би ле дар де спо та 
Ђур ђа Бран ко ви ћа. Не ки сма тра ју да се Ву јић у Слан ци ма по кло нио 
са мо пра зном гроб ном ме сту Св. Сте фа на ђа ка, јер су ње го ве мо шти 
већ би ле из ме ште не, али га је по ме шао за Св. Сте фа ном ар хи ђа ко-
ном, чи је су мо шти та ко ђе би ле у ма на сти ру (Про тић 1972: 12). Ме-
ђу тим, на гро бу Св. Сте фа на ар хи ђа ко на су се чу де сна ис це ље ња де-
ша ва ла ду го вре ме на (Ду кић 1972: 25).

Вре ме пре но са мо шти ју Св. Сте фа на ђа ка у Вој ло ви цу те шко је 
од ре ди ти. Го ди не 1739. сла нач ки мо на си на пу шта ју свој ма на стир и 
од ла зе у Ку ве ждин, а дра го це не ства ри по ве ра ва ју гр ге те шким мо-
на си ма (Ме да ко вић 1972: 31–32). Ка ко се мо шти у ин вен та ру том 
при ли ком са чи ње ном не спо ми њу, ве ро ват но је да су та да и пре не те 
у ма на стир Вој ло ви цу, али у њој ни су оста ле ду го. Да ли су вра ће не у 
Слан це по по врат ку мо на ха око 1753. го ди не, не по зна то је. За раз ли-
ку од кон ти ну и тив ног по ме на Св. Гри го ри ја Си на и та, у Вој ло ви ци се 
ове мо шти не по ми њу ни у јед ном по зна том из во ру. Та ко ђе, при ли-
ком ан тро по ло шке ана ли зе вој ло вич ких мо шти ју ни су уста но вље ни 
тра го ви ко ји би ука зи ва ли на му че нич ко стра да ње осо бе. Због то га 
би би ло пре те ра но твр ди ти да мо шти ко је по чи ва ју у Вој ло ви ци при-
па да ју сла нач ком му че ни ку. Та квом за кљу чи ва њу је био склон ипо-
ђа кон Ди ми три је Пле ће вић. Он, да кле, пи ше: „У ма на стир ској цр-
кви у Вој ло ви ци чу ва се ки вот са не тру ле жним мо шти ма све ти те ља. 
Бо го сло ви и исто ри ча ри углав ном сма тра ју да мо шти при па да ју ма-
на стир ском под ви жни ку Гри го ри ју Си на и ту. Ме ђу тим, мно го је ве-
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ро ват ни је да мо шти из Вој ло ви це при па да ју упра во сла нач ком ђа ку 
Сте фа ну. У при лог овој чи ње ни ци иде и по да так да су мо шти пре по-
доб ног Гри го ри ја по чи ва ле у Вој ло ви ци у гро бу, а не от кри ве но, што 
све до чи за пис из 1771. го ди не“ (Пле ће вић 2008: 137, 171). Ме ђу тим, 
иа ко пре да ње о пре но ше њу мо шти ју Св. Сте фа на ђа ка на жа лост не 
пра ти ни је дан по зна ти пи са ни из вор или пре да ње у Вој ло ви ци, то 
ни је до вољ но да се ис кљу чи исто рич ност пре да ња. Тре ба узе ти у об-
зир на ро чи ту бли зи ну ових два ју ма на сти ра са две стра не Ду на ва. 
Али, по што је пан че вач ка област по про до ру не при ја те ља би ва ла пр-
ва на уда ру, ове мо шти ни су ду го оста ле у Вој ло ви ци.

4. Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња

Зна ча јан мо ме нат у об на вља њу за бо ра вље ног кул та Св. Гри го ри ја 
пред ста вља от кри ва ње ње го вих мо шти ју при ли ком ар хе о ло шких ис-
тра жи ва ња у ма на сти ру Вој ло ви ци. Ис ко па ва ња у цр кви су оба вље на 
од 3. сеп тем бра до 4. ок то бра 1984. го ди не у окви ру ар хи тек тон ско-
кон зер ва тор ских ра до ва на цр кви. Но си лац про јек та је би ла Је ди ни ца 
за шти те спо ме ни ка кул ту ре при „На род ном му зе ју Пан че во“. Ру ко во-
ди лац про јек та је био ар хи тек та др Во ји слав Ма тић, ко ор ди на тор ра-
до ва – исто ри чар умет но сти Ми ла на Ве и но вић, ста ти чар – др Ра до мир 
Фо лић, ру ко во ди лац ар хе о ло шких ис ко па ва ња др Во ји слав Јо ва но вић, 
а ар хе о ло зи су би ли Зо ри ца Ко стић и Ста ни мир Ба рач ки. 

Том при ли ком су 27. сеп тем бра 1984. го ди не про на ђе не мо шти 
Св. Гри го ри ја Си на и та у цен трал ном де лу цр кве ма на сти ра Вој ло-
ви це, у гроб ни ци из 18. или 19. ве ка јер је над гроб на пло ча од ру-
жи ча стог мер ме ра ста ја ла у ни воу нај мла ђег по да (овај мер мер је 
ка рак те ри сти чан и за дру ге ма на стир ске пло че и за Крст у цен тру 
Пан че ва из 1804. го ди не, ко ји су Нем ци укло ни ли 1941. го ди не). На 
ол тар ском де лу ове пло че пред ста вљен је крст у кру гу. Ис под ове 
пред ста ве је нат пис на ко ме се по ми ње го ди на 17__ и уоп ште је то-
ком вре ме на отр вен. Осо ба је би ла са хра ње на у опру же ном по ло жа-
ју, по ло же на на ле ђа; ру ке су јој пре кр ште не на до њем де лу тр бу ха, 
из над кар ли це, де сна пре ко ле ве.5 По што је при ли ком ко па ња гла ва 
дис ло ци ра на, не мо же се ре ћи ка кав јој је био пр во би тан по ло жај, 

5 На фо то гра фи ја ма из ар хе о ло шке ар хи ве је упа дљи во то да је ске лет ле жао у 
ана том ски ис прав ном по ло жа ју, са ру ка ма са ви је ним у лак то ви ма та ко да се ша ке 
пре кла па ју, што је ка рак те ри сти чан по ло жај за упо ко је не мо на хе. Ово ода је ути сак да 
ске лет ни је из ме штан, али узи ма ју ћи у об зир са зна ња из ин вен та ра и ви дљи ву на го ре-
лост ко сти ју, би ће да је ске лет ана том ски ве о ма до бро сло жен. 
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али се ви ди да је по чи ва ла на пра во у га о ној, ма ло оште ће ној опе ци. 
Ко сти гла ве су би ле ве о ма тро шне и са ре бри ма и сит ним ко сти ма 
тру па нај сла би је очу ва не.6 Ду жи на ске ле та in si tu је 1,80м. По кој ник 
је ве ро ват но био по ло жен на да ску, јер су по ред ске ле та би ли уоч љи-
ви оста ци бе ле бо је. По што је тра го ва др ве та би ло и из над ко сти ју, 
на ме ће се за кљу чак да је и по кри вен да ском. Да ли је био у пи та-
њу др ве ни сан дук, не мо же се са си гур но шћу утвр ди ти, јер гво зде-
ни кли но ви ни су на ђе ни, ма да по сто ји мо гућ ност упо тре бе др ве них 
кли но ва ко ји су ис тру ле ли (Ко стић 1987: 21), што мо жда ука зу је на 
то да су мо шти би ле по ло же не у ки во ту ко ји је био ра ни је у цр кви. 
С об зи ром да је гроб ло ци ран у сре ди шњем де лу на о са, ис пред цар-
ских две ри, а по што у гро бу ни је би ло при ло га, мо же се прет по ста-
ви ти да је при па дао не ком цр кве ном ве ли ко до стој ни ку из мо на шких 
ре до ва (Ко стић 1988: 21). То је био је ди ни гроб про на ђен у окви ру 
цр кве (Ко стић 1987: 21). Из „Днев ни ка ар хе о ло шких ис тра жи ва ња 
у ма на сти ру Вој ло ви ци“ са зна је мо да су мо шти про на ђе не на ду би-
ни од 1,68м. Очу ва ност ске ле та је би ла осред ња (Ко стић– Ба рач ки 
1984). Мо шти су из ва ђе не из гроб ног на ла за и обри са не ме ком чет-
ком. Због оште ће но сти ске ле та пра ње ни је би ло по год но. Због са-
ста ва и вла жно сти зе мљи шта ре бра и сит не ко сти тру па и гла ве су 
би ле нај тро шни је (Ми ла но вић 1984). Про на ђе не мо шти су са чу ва не 
у кан це ла ри ји Ми ла не Ве и но вић у ма на стир ској згра ди и ни су узор-
ко ва не, али су раз вр ста не по ку ти ја ма и ке са ма (Јо ва но вић –Ко стић 
1984) и ра ди евен ту ал них осте о ло шких ана ли за, ко је по све му су де-
ћи ни су оба вље не, пре не те су у „На род ни му зеј Пан че во“, да би ма-
на сти ру Вој ло ви ци би ле вра ће не тек 1991. го ди не (Брм бо лић 1991). 
Мо шти су у вре ме на сто ја те ља Ти мо те ја Ко са но ви ћа (1993–1996), 
по ло же не у ки вот у ма на стир ској цр кви.

За пис на над гроб ној пло чи је ве о ма оште ћен и не чи так. Игу ман 
вој ло вич ки Ди ми три је Ла зић је на зрео да на оште ће ном за пи су је-
лин ским пи смом сто ји „Ни ко ла Ди а ман тис“. Та ко ђе, од го нет нуо је 
и 1783. го ди ну ко ју је Ђо рић, опи су ју ћи над гроб не спо ме ни ке у ма-
на сти ру, гре шком на вео као 1788. го ди ну (Ђо рић 1940: 384).7 Игу ман 
Ди ми три је је по ме ну ту пло чу упо ре дио са над гроб ним спо ме ни ком 
на спрам ол тар ске ап си де и на шао иден тич но име и го ди ну. Ди а ман-
тис је по ре клом био Је лин или Цин цар. Био је епи троп (управ ник 

6 Да нас са чу ва ни де ло ви ске ле та су за пра во сви из у зев ових сит ни јих и тро шни-
јих ко сти ју, та ко да би не ко про би ра ње де ло ва ске ле та, у кон тек сту по сто је ћих ди ле ма 
Гор ња к–Вој ло ви ца, би ло ма ло ве ро ват но.

7 Уз гред, тре ба спо ме ну ти да Ма тић на во ди гроб из ве сног Је ли на Ди ја ман ди ја 
Ни ко ла је ви ћа из 1747. го ди не (Ма тић 1988: 9).
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има ња) ма на сти ра. По све му су де ћи, ни је био кли рик те ни ка ко ни је 
мо гао би ти по ча ство ван са хра њи ва њем ис пред цар ских две ри. Не из-
ве сно је до ка да је ова пло ча би ла из ло же на спо ља шњим кли мат ским 
при ли ка ма, али по ме ри оште ће но сти би ће да је тек по сле ду жег пе-
ри о да на шла сво је ме сто у цр кви. Не по зна то је за што је уне та у цр кву 
и њом пре кри вен гроб Св. Гри го ри ја Си на и та, као и ка да је и за што 
ње гов гроб пре ме штен у сре ди шњи део на о са.

Најприхвaтљивија прет по став ка иден ти фи ка ци је гроб ног на-
ла за је да је гроб ис пред цар ских две ри при па дао не кој углед ни-
јој лич но сти из ре да мо на ха, мо жда не ком вој ло вич ком игу ма ну. 
Ме ђу по зна ти јим вој ло вич ким игу ма ни ма пр во ме сто за у зи ма Јо-
а ни ки је Мил ко вић, об но ви тељ ма на сти ра, по зна ти сли кар и пи сац 
„По ве сти“ (Мо шин 1938: 435–441). По зна то је, за тим, да је у вре ме 
игу ма на Пај си ја Ми лу ти но ви ћа 1752. го ди не са гра ђе на „Пај си је ва 
при пра та“. У ње го во вре ме се у Вој ло ви ци упо ко јио хи лан дар ски 
про и гу ман ха џи-Ар се ни је, о че му Зо ри ца Ко стић пи ше: „Би ло би 
пре те ра но твр ди ти да је у пи та њу ње гов гроб, али је то ипак по да так 
на ко ме се, бар на тре ну так, за у ста вља ми сао“ (Ко стић 1987: 2). Као 
нај ве ро ват ни је се, ме ђу тим, чи ни да је ова ко по ча сно ме сто ис пред 
ол та ра на шло те ло лич но сти за ко ју је ве за но осни ва ње ма на сти ра 
и ко ја је има ла све тач ки култ.

У ју жној пев ни ци, ис пред тро на Св. Гри го ри ја Си на и та, где је био 
гроб све ца, ар хе о ло зи су на ду би ни од 0,25м од ни воа по да про на шли 
ка ме ну кон струк ци ју ди мен зи ја 1,67х0,93м ко ја је у мно го ме под-
се ћа ла на по кри вач гро ба. Ни је би ла од мо но лит ног ка ме на, већ од 
ма лих ко ма да ме ђу соб но ве за них мал те ром са до дат ком јед не опе ке. 
Ка ме ње је би ло у јед ном ре ду, про сеч не ви си не 0,14м (Ми ла но вић 
1984). У сло ју из над ове кон струк ци је и ју жно од ње би ли су раз ба ца-
ни гво зде ни кли но ви, фраг мен ти ко сти ју и ста кла, тра го ви из го ре лог 
др ве та и но вац (и је дан ма ђар ски нов чић из 18. ве ка). Ис под ка ме не 
кон струк ци је и бло ка је ко па но 1,74м од ни воа нај мла ђег по да, али 
гроб ног на ла за ни је би ло (Ми ла но вић 1984).

Вре ме и по вод из ме шта ња гроб ни це Св. Гри го ри ја Вој ло вич ког 
ни су нам по зна ти. Шта ви ше, та ко не што те шко је об ја сни ти. Као мо-
гућ ност се пред ла жу ар хи тек тон ске про ме не услед ве ли ке об но ве 
цр кве ко је су се до го ди ле кра јем 19. ве ка.8 Евен ту ал но би се на ве ла 
чи ње ни ца да су мо на си са дра го це но сти ма 1848. го ди не у ре во лу ци ји 
на пу сти ли ма на стир и пре бе гли пре ко Ду на ва (Вој но вић 2015: 16), 

8 Та да је укло ње на и ку по ла да би но ва би ла ста вље на тек у вре ме ве ли ке об но ве 
про шлог ве ка (Ма тић 1988: 11). 
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али се ки вот са мо шти ма у ма на сти ру спо ми ње у сле де ћем са чу ва-
ном Ин вен та ру 1850. го ди не и ка сни је. На знат но сла бље ње кул та је 
си гур но ути ца ло за тва ра ње ма на сти ра и ин тер ни ра ње мо на ха 1914. 
го ди не, што је по тра ја ло до 1916. го ди не (Ма тић 1988: 11; Ми кић 
1940: 2). Мо на си ко ји су по том до шли у Вој ло ви цу ни су има ли очи-
гле дан гроб са де сне стра не ико но ста са, о ко ме су мо гли да се ин фор-
ми шу код Мил ко ви ћа или у ар хи ви ма на стир ској, док за из ме шта ње 
мо шти ју ни су зна ли. Та ко је, ве ру је се, до шло до знат ног сла бље ња 
кул та све тог иси ха сте. О ста рој над гроб ној пло чи и ску по це ном ки-
во ту ко ји су би ли у ју жној пев ни ци не по сто је тра го ви, осим што су 
ар хе о ло шка ис ко па ва ња ука за ла на остат ке прет ход не гроб ни це.

5. Ан тро по ло шка ана ли за

Про на ђе не мо шти су го ди на ма по чи ва ле у ки во ту без из ве сно-
сти у по гле ду то га о ком све цу је реч. Сум њи ча вост ко ја до да нас 
вла да из ве сним де лом je оправ да на, бу ду ћи да не до ста ју би ло ка кве 
ин фор ма ци је о жи во ту све ца. Ло ка ци ја гро ба је та ко ђе би ла нео бја-
шњи ва, јер се зна ло да је гроб Св. Гри го ри ја са „де сне стра не ико-
но ста са“. Би ло је оних ко ји су сма тра ли да про на ђе не ко сти ни су 
све те мо шти, али бо ја мо шти ју и на ро чи то њи хов ми рис по ка зу ју су-
прот но. Сле де ћу фа зу у от кри ва њу за бо ра вље не све ти ње пред ста вља 
ан тро по ло шка ана ли за мо шти ју ко ја је из вр ше на 29. ав гу ста 2017. 
го ди не у ма на сти ру Вој ло ви ци од стра не др Ср бо љу ба жи ва но ви ћа, 
др Ма ри је Ђу рић и др Да ни је ле Ђо нић из ла бо ра то ри је за ан тро по-
ло ги ју Ана том ског ин сти ту та у Бе о гра ду.

 „Ан тро по ло шки из ве штај за ана ли зи ра не ске лет не остат ке из 
ма на сти ра Вој ло ви ца“ бе ле жи да је ана ли зи ран људ ски ске лет без 
ме ког тки ва. Ко сти су све тло бра он бо је, су ве, од ма шће не (ста ре ко-
сти, ко је су ду го у гроб ни ци), де ли мич но очу ва не, на по је ди ни ма су 
ви дљи ви тра го ви на го ре ло сти, за ко ју је ве ро ват но да је по сле ди ца 
по жа ра из 1788. го ди не, јер су та да мо шти билe у ки во ту над зе мљом. 
При сут ни су сле де ћи де ло ви ске ле та: зад њи део кро ва ло ба ње (зад-
њи део обе те ме не ко сти и део људ ске по ти љач не ко сти) са не ко ли ко 
тра го ва на го ре ло сти; део људ ске че о не ко сти са ле ве стра не; ма њи 
фраг мент те ла до ње ви ли це; је дан кут њак са ве о ма из ра же ном абра-
зи јом; ле ва кључ ња ча без ме ди јал ног окрај ка и фраг мен ти ла те рал-
ног окрај ка де сне кључ ња че; фраг мент око акро ми о на ле ве ло па тич-
не ко сти, оба хе ме ру са у це ли ни, ра ди јус де сни у це ли ни, обе ул не у 
це ли ни; ске ле ти обе ша ке са: три ко сти ју руч ја (ска фо ид на, лу на тум 
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и ка пи та тум), 9 ме та кар пал них ко сти ју и 8 фа лан ги пр сти ју; на не ко-
ли ко ко сти ју при сут ни су тра го ви на го ре ло сти; обе кар лич не ко сти, 
ле ва кар лич на кост је без пре пон ског и гор њег бе дре ног де ла, де сна 
кар лич на кост је без се дал ног де ла са фраг мен ти са ним бе дре ним и 
пре пон ским де лом; прек си мал ни део кр сне ко сти са при сут ним тра-
го ви ма на го ре ло сти, оба фе му ра са де ли мич но оште ће ним гла ва ма 
на ко ји ма су при сут ни тра го ви на го ре ло сти, обе ча ши це, обе ти бие 
у це ли ни, дис тал не две тре ћи не де сне фи бу ле; ске ле ти оба сто па ла 
са при сут ним: обе скоч не, чу на сте и ме ди јал не и ла те рал не кли на-
сте ко сти, де сном пет ном ко сти, ку бо ид ном ко сти, се дам ме та тар-
зал них ко сти ју и че ти ри фа лан ге. Пол ске лет них оста та ка про це њен 
је на осно ву мор фо ло шких од ли ка кар лич них ко сти ју од -2 (хи пер-
фе ми ни не) до +2 (хи пер ма ску ли не) и мор фо ло шких од ли ка ло ба-
ње од -2 (хи пер фе ми ни не) до +2 (хи пер ма ску ли не). Ин ди ви ду ал на 
ста рост у мо мен ту смр ти про це ње на је на осно ву мор фо ло шких ка-
рак те ри сти ка пу бич не сим фи зе: ме тод Suc hey & Bro oks, 1986: фа за 
IV/V (35,2–45,6 год.), eк т окранијалног за тва ра ња ша во ва (од 0 до 2): 
лаб до ид ни – 0. На осно ву мак си мал не ду жи не ду гих ко сти ју про це-
ње на је за жи вот на ви си на те ла ко ја по ме то ди Trot ter и Gle ser (1958) 
из но си 178,34 ± 2,99цм, а по ме то ди Pe ar son (1988) из но си 173,84ц. 
Па ле о па то ло шки на лаз по ка зу је да је те ло ле ве ул не бла го за жи вот-
но де фор ми са но у об ли ку кон век сног лу ка пут уну тра, без зна ко ва 
за жи вот не фрак ту ре, што, иа ко не ма зна ча ја за циљ овог ис тра жи-
ва ња, пред ста вља је ди ни де таљ из жи во та све то га ко ји је за си гу ран. 
За кљу чу је да се ра ди о по смрт ним оста ци ма нај ма ње јед не од ра сле 
му шке осо бе, при бли жне ста ро сти у мо мен ту смр ти из ме ђу 35 и 45 
го ди на (про сеч ни жи вот ни век љу ди у 14. ве ку био је око 50 го ди на) 
и при бли жне ви си не око 175цм (про сеч на ви си на сред ње ве ков них 
му шка ра ца је 168цм)“ (жи ва но вић и др. 2017). 

Др Ср бо љуб жи ва но вић у са оп ште њу игу ма ну Ди ми три ју Ла зи ћу 
на во ди две ве о ма бит не спо зна је па ле о па то ло шке ана ли зе, ко је без хе-
миј ско-ла бо ра то риј ске ана ли зе ни је мо гао да увр сти у зва нич ни ан-
тро по ло шки из ве штај. Пи ше да се ра ди о осо би ко ја је, пре ма епи-
ге нет ским ка рак те ри сти ка ма остат ка ло ба ње и дру гих ко сти ју, би ла 
ме ди те ран ског, гра цил ног ти па и да је по ти ца ла са не ког грч ког остр ва 
или пак се вер не Афри ке. Ово бит но пот кре пљу је пре да ње о Си на и ту 
ко ји је мо гао до ћи са грч ких про сто ра, ода кле му ни је би ла да ле ко 
Све та Го ра Атон ска, па ни ути цај иси ха стич ког по кре та. жи ва но вић је 
на осно ву ис ку ства са упо ред ним ан тро по ло шким ана ли за ма сред ње-
ве ков них љу ди мо гао од ре ди ти да ске лет при па да 14. или 15. ве ку, што 
и те ка ко по твр ђу је пре да ње о Си на и ту (жи ва но вић 2017).
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6. Слу чај: Гри го ри је Гор њач ки

Пре по доб ни Гри го ри је Си на ит Вој ло вич ки је, ка ко се за кљу чу је 
на осно ву по зна тих исто риј ских из во ра, у 20. ве ку био по и сто ве ћен са 
пре по доб ним Гри го ри јем Си на и том Гор њач ким. Узрок за ово сва ка ко 
тре ба тра жи ти у не до стат ку исто риј ских по да та ка ко ји би те мељ но 
оправ да ли по сто ја ње дво ји це исто и ме них Си на и та. Пр ви по ку шај за-
ме њи ва ња лич но сти све та ца за бе ле жен је, ка ко се ви де ло, код је ро ђа-
ко на Ге ор ги ја Ма ло ше ви ћа 1936. го ди не (Ма ло ше вић 1936: 95–96). 
Ме ђу тим, пр ва рас пра ва о иден тич но сти дво ји це Гри го ри ја при па да 
бив шем је ро мо на ху др Ле он ти ју Па вло ви ћу, ко ји 1965. го ди не у док-
тор ској ди сер та ци ји за кљу чу је да се ра ди о дво ји ци Гри го ри ја.

Мо шти Св. Гри го ри ја Гор њач ког су из Гор ња ка од не те у ма на стир 
Оре шко ви цу у 16. ве ку и та мо би ле све до кра ја 17. ве ка. Од 1733. 
го ди не Гри го ри је ва гроб ни ца се по но во по ми ње у Гор ња ку. По што се 
Гри го ри је ве мо шти 1771. го ди не спо ми њу у ма на сти ру Вој ло ви ци „у 
гро бу в зе мљи“, уко ли ко се ту ми сли на Гри го ри ја Гор њач ког, он да су 
оне мо гле би ти пре не те 1738. го ди не за вре ме дру ге се о бе Ср ба. Ако 
су у Вој ло ви цу од не те мо шти Гри го ри ја Гор њач ког, по Па вло ви ћу 
је би ло бе сми сле но за ко па ва ти их у зе мљу јер је „њи хо во из ла га ње 
ви ше стру ко ко ри сти ло“ (али за ко па ва ње у зе мљу је био нај си гур ни-
ји на чин да се мо шти са чу ва ју). Пи та ње ко је је тре ба ло ис тра жи ти 
је сте да ли је за бе ле же но кад су мо шти вра ће не у Гор њак и за што су 
и та мо по но во ста вље не у гроб ни цу. Иа ко све стан да се од го во ри на 
ова и дру га пи та ња у ве зи са по ста вље ном про бле ма ти ком мо гу да ти 
тек иза ду бље сту ди је, Па вло вић је по ку шао да до не се за кљу чак по-
мо ћу дру гих пре ми са. Ка рак те ри стич но је да Вој ло ви ца и цео Ба нат 
не ма ју ни ка квих при ча ни оби ча ја ве за них за Гри го ри је ве мо шти, 
али то ни је слу чај са око ли ном Гор ња ка. То, по ње му, го во ри или 
да су Гри го ри је ве мо шти би ле крат ко у Вој ло ви ци или, још пре, да 
се у Вој ло ви ци ра ди о не ком дру гом Гри го ри ју, мо жда Ср би ну, ко ји 
је бр зо за бо ра вљен, а ка сни је по ме шан са по зна ти јим Гри го ри јем 
Гор њач ким. Узи ма ју ћи да за пис о по чи ва њу мо шти ју Св. Гри го ри ја 
у Вој ло ви ци у јед ном „Апо сто лу“ по ти че из 19. ве ка, Па вло вић га је 
упо ре дио са од ре ђе ним за пи сом о по чи ва њу мо шти ју Св. Гри го ри ја 
у Гор ња ку из истог пе ри о да и за кљу чио да се ра ди о дво ји ци исто и-
ме них под ви жни ка. При том до да је да се ни са јед ним од ове дво ји це 
не мо же иден ти фи ко ва ти њи хов тре ћи име њак Гри го ри је Ку ма нич-
ки (Па вло вић 1965: 197–198).

Др Ђор ђе Ра до ји чић се у свом ба вље њу Гри го ри јем Гор њач ким 
осла ња на ис тра жи ва ње Па вло ви ћа. Ин те ре сант но је да на во ди као по-
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гре шно ми шље ње Ји ре че ка да је у Гор ња ку са хра њен Гри го ри је Ста ри-
ји, што је би ло при сут но и код Ма ло ше ви ћа по пи та њу Вој ло ви це (Ра-
до ји чић 1967: 211–212). Ар хи ман дрит др Ју стин По по вић је сма трао 
као нај ве ро ват ни је да су услед опа сно сти од Ту ра ка мо шти Гри го ри ја 
Гор њач ког но ше не по ра зним ма на сти ри ма, па и у Оре шко ви цу и Вој-
ло ви цу, јер и да нас са чу ва не мо шти ње го ве у Гор ња ку је су углав ном 
са мо де ло ви (По по вић 1998: 258). Ис тра жи ва ње ове те ме од стра не Св. 
Ју сти на ће лиј ског ни је пре ва зи ла зи ло ис кљу чи во аги о граф ски оквир 
пи са ња два на е сто том них „жи ти ја све тих“. До та да шња ис тра жи ва-
ња Па вло ви ћа и Ра до ји чи ћа је ка сни је ко ри стио и са жео Ми тро по лит 
Ам фи ло хи је (Ра до вић 2010: 227–228), та ко да ће но ви ја ис тра жи ва ња 
Вој ло ви це би ти им пли ци ра на тек оп се жним ар хи тек тон ско-кон зер ва-
тор ским ра до ви ма де ве де се тих го ди на и сре ђи ва њем ма на стир ске би-
бли о те ке и ар хи ва од стра не др жар ка Вој но ви ћа. 

С об зи ром да пре 1771. го ди не не ма мо са чу ва них по ме на све тог 
Си на и та у Вој ло ви ци, упа дљи ва је мо гућ ност да су мо шти до не те од 
не куд. По зна то је да су мо шти Гри го ри ја Гор њач ког пре но ше не на 
ре ла ци ји: Гри го ри јат –Гор ња к–О ре шко ви ца, али се не зна да ли су 
би ле у це ли ни и да ли су још не где но ше не. При ли ком ан тро по ло-
шког пре гле да вој ло вич ких мо шти ју утвр ђе но је да се на по је ди ним 
ко сти ма ви де дис крет ни тра го ви на го ре ло сти. Гри го ри јат на Све тој 
Го ри, Гор њак и Вој ло ви ца су то ком сво је ду ге исто ри је би ли ви ше 
пу та па ље ни од стра не Ту ра ка.

Гри го ри јат, пр ви ма на стир ве зан за жи вот Св. Гри го ри ја Гор њач-
ког, за хва ти ла су два ве ли ка по жа ра: 1500. и 1761. го ди не (По по вић 
1998: 255). Што се ти че Гор ња ка, де спот Ђу рађ Бран ко вић је 1437. 
го ди не пре дао Тур ци ма гра до ве Ви ше слав и ждре ло, ка да по чи ње 
исе ља ва ње мо на ха из ма на сти ра Гор ња ка, ко ји су са со бом но си ли 
књи ге и дра го це но сти. Они су до ла зи ли до фру шко гор ских ма на сти-
ра. Ова ко не си гур но ста ње по тра ја ло је при бли жно два ве ка. Ме ђу 
дра го це но сти ма мо на си су си гур но по не ли мо шти Св. Гри го ри ја Си-
на и та, за ко је се зна да су би ле у Оре шко ви ци од 1525. го ди не до кра-
ја 17. ве ка (Па вло вић 1965: 198). Гроб ни ца Св. Гри го ри ја се по ми-
ње у Гор ња ку 1733. го ди не (По по вић 1998: 258). По жа ре вач ки мир 
1719. го ди не ма на стир је до че као по ру шен, а 1773. го ди не бу гар ски 
ег зарх све до чи о об на вља њу ма на сти ра (Ми то ше вић 1976: 22), као 
и о гроб ни ци Св. Гри го ри ја Си на и та у ње му (По по вић 1998: 258). 
То ком 18. ве ка ма на стир је био ви ше пу та ру шен и па љен, за кључ-
но са 1788. го ди ном, по сле че га се успе шно об на вља (Ми то ше вић 
1976: 23). Иа ко пре ко Ду на ва, ни ма на стир Вој ло ви ца у Ба на ту ни је 
остао по ште ђен тур ских упа да. Те ри то ри јал на бли скост са оку пи ра-
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ном Ср би јом ни је га ран то ва ла си гур ност јер су Тур ци мо гли бр зо и 
ла ко да га на пад ну. Ма на стир је пот пу но из го рео 1716. го ди не, а са 
њим у цр кви и тро ји ца мо на ха (Миљ ко вић 2002: 28), да би био об-
но вљен 1730. го ди не. По но во је спа љен 1738. го ди не, а ре но ви ран 
1752. го ди не. До те ме ља је спа љен 1788. го ди не, да би био об но вљен 
1791. го ди не (Брм бо лић 1997: 248). Ка да је реч о зби ва њи ма са мо-
шти ма Гри го ри ја Гор њач ког су о че ни смо са мно гим не ја сно ћа ма. 
По сто је две вер зи је о кре та њи ма ових мо шти ју. По пр вој, Гри го ри је 
се упо ко јио 1406. го ди не у Гри го ри ја ту где је и са хра њен, а мо шти су 
му по сле по жа ра у Гри го ри ја ту 1761. го ди не пре не те у Гор њак. Дру-
га вер зи ја под ра зу ме ва да се Гри го ри је упо ко јио у Гор ња ку и да су 
му мо шти са хра ње не код гор ње цр кве (По по вић 1998: 258). Ка сни је 
су пре ме ште не у Ре шко ви цу. По сто ји за пис да је игу ман Са ва 1900. 
го ди не из ва дио Гри го ри је ве мо шти из гроб ни це и ста вио у ков чег 
(82х34цм) (Па вло вић 1965: 198) У јед ном пи сму ко је је из Кон зи-
сто ри је бе о град ске упу ће но Ми ни стар ству про све те и цр кве них де ла 
на во ди се да је 1885. го ди не до шло до уру ша ва ња ове гроб ни це па је 
си гур но тај до га ђај ини ци рао из ме шта ње мо шти ју. У том тре нут ку се 
ни је по у зда но зна ло да ли су у ње му мо шти Св. Гри го ри ја, али је био 
ме сто на род ног по што ва ња (АС 1885).

Ре ша ва ње слу ча ја оте жа ва ју: раз ли чи та пре да ња о пре ме шта њи ма 
мо шти ју без пре ци зи ра ња да ли се ра ди о це лим или де лу, мно га уни-
шта ва ња ма на сти ра, не до ре че ност из ра за Си на ит итд. За кључ ци ко ји 
се мо гу из ве сти на осно ву до са да на ве де них чи ње ни ца и прет по став-
ки, ко ли ко год их би ло, не мо гу би ти ап со лут но ве ро до стој ни. Бу ду ћи 
да ова те ма по при ро ди зах те ва ве ро до стој но ре ше ње, бар у кру ци јал-
ним де ло ви ма ко ји се до во де у ве зу са мо ли тве ним и ли тур гиј ским 
по што ва њем све тих (ка но ни за ци ја, култ мо шти ју), на сто ја ће се да се 
ко ли ко је год мо гу ће раз ре ши по ста вље на про бле ма ти ка.

По ме ну те ико не пре по доб ног оца Гри го ри ја из вре ме на игу ма-
на Јо а ни ки ја мо гу да бу ду од по мо ћи при иден ти фи ка ци ји Вој ло-
вич ког Си на и та, по себ но ако се узме у об зир чи ње ни ца да су ба рок-
не ико не бли же исто риј ском ре а ли зму. Са де сне стра не ико но ста са 
вој ло вич ке цр кве, на су прот ико ни Мај ке Бож је Вој ло вич ке Сло ве-
сни це, у тро ну сто ји ба рок на ико на пре по доб ног Гри го ри ја Си на и та 
са ду гом се дом бра дом. Ако се при ме ти пеј за жна по за ди на ико не, 
мо же се за ми сли ти пред ста ва Ду на ва ко ји је од ма на сти ра уда љен 
око 3 км. Гри го ри је сто ји на оба ли ис под Ду на ва, док пре део из над 
Ду на ва ка рак те ри шу уз ви ше ња (Ср би ја ју жно од Ду на ва). На ико ни 
у ба кро ре зу на пеј за жној по за ди ни за па жа се пред ста ва цр кве, она-
кве ка ква је би ла вој ло вич ка по чет ком 19. ве ка. На овој ико ни се 
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уо ча ва иста пред ста ва, из над ко је се уз ди же фи гу ра све ца. Са јед не 
стра не је рав ни ца са цр квом, а са дру ге је пла ни на са др ве ћем. Ово 
об ја шња ва др Ми ро сла ва Ко стић: „Из глед ма на сти ра Вој ло ви це, ко-
ји се на ба кро ре зној ико ни по ја вљу је у до њем ле вом углу, на ико ни 
са ико но ста са је из о ста вљен. Пред ста вља ње из гле да ма на сти ра би-
ло је тен ден ци о зно и јед на ко праг ма тич но, усло вље но зах те вом за 
ко ри сно шћу“ (Ко стић 2010: 165).

Исто риј ским ис пи ти ва њем жи во та Св. Гри го ри ја Гор њач ког мо гло 
би се до ћи до од ре ђе них за кљу ча ка у све тлу ре зул та та ан тро по ло шке 
ана ли зе вој ло вич ких мо шти ју. Ме то де су де ли мич но усло вље не, па ће 
ова кви по ку ша ји мо жда би ти оце ње ни као пре те ра ни.

На и ме, ан тро по ло шки је од ре ђе на за жи вот на ста рост и по ре кло 
Св. Гри го ри ја у Вој ло ви ци. По ре кло је од ре ђе но на осно ву епи ге нет-
ских ка рак те ри сти ка ло ба ње, али с об зи ром да је она ве о ма фраг-
мен ти са на, ово ни је не по бит но утвр ђе но, због че га о то ме не чи та мо 
ни шта у ан тро по ло шком из ве шта ју. Гор њач ки Си на ит је, по ста ром 
све то гор ском пре да њу, по ре клом био Ср бин, а из ње го вог „жи ти ја 
пре по доб ног Ро ми ла“ уви ђа мо да је до бро знао сло вен ски је зик (Ра-
до ји чић 1967: 199). Ње го ва жи ти ја су из гу бље на, а је ди ни пи са ни траг 
о то ме је са чу ван у слу жби: „из Ср би је, пре по доб ни, сви ма бла го да ћу 
за си јав ши, оба сја ваш му ња ма чу де са, Гри го ри је, због че га те с љу ба-
вљу увек ве ли ча ју“ (Пи гољ 2010: 148). Ако је Св. Гри го ри је у Вој ло ви-
ци за и ста Грк, а Св. Гри го ри је у Гор ња ку за и ста Ср бин, ја сно је да се 
ра ди о две раз ли чи те осо бе. По ку ша јем да се од ре ди за жи вот на ста-
рост Св. Гри го ри ја Гор њач ког по ка за ло би се да ли од сту па од од ре ђе-
не за жи вот не ста ро сти Св. Гри го ри ја Вој ло вич ког. Ка да је Гри го ри је 
Мла ђи, Гор њач ки ро ђен ни је по зна то. У жи ти ју Св. Ата на си ја Ме те-
о ри та на ла зи мо да је Гри го ри је Мла ђи (ни је по твр ђе но да ли је реч 
о Мла ђем Гри го ри ју или не ком дру гом, али је ова прет по став ка ми-
тро по ли та др Ам фи ло хи ја до ста увер љи ва) по стао уче ник Гри го ри ја 
Ста ри јег на Све тој Го ри. Ка да је Ста ри ји оти шао у Па ро ри ју, Мла ђи 
је остао и „ду го се под ви за вао“. Је ро мо нах Ка лист, бу ду ћи па три јарх 
ца ри град ски, Мла ђем је по слао Ата на си ја. Гри го ри је Мла ђи по ста је 
ду хов ни ру ко во ди тељ и мо на ши Ата на си ја. Они за јед но пре ла зе на 
Ме те о ре (По по вић 1973: 297–305). Гри го ри је ту бо ра ви де сет го ди на, 
од ла зи у Со лун, па опет на Све ту Го ру, и за тим у Па ро ри ју. Ови до-
га ђа ји ни су вре мен ски од ре ђе ни. Ка да је до шао у Па ро ри ју, Ста ри јег 
Гри го ри ја ни је за те као у жи во ту (упо ко јио се 27. но вем бра 1346. го-
ди не са око 78 го ди на жи во та), али је ма на стир био у про цва ту (све 
до 1371. го ди не) (Пи гољ 2010: 149–150). По игу ма ну Пе тру Пи го љу, 
Гри го ри је Мла ђи до ла зи у Па ро ри ју кра јем пр ве по ло ви не 14. ве ка 
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(Пи гољ 2010: 150), што је убр зо на кон упо ко је ња Св. Гри го ри ја Ста-
ри јег. Па три јарх срп ски Св. Спи ри дон 1380. го ди не Гри го ри ја на зи ва 
„кир стар цем“ (Пи гољ 2010: 157), али то се мо же од но си ти и на ње го-
во ду хов но зва ње. По све то гор ском пре да њу ко је још ни је исто риј ски 
по твр ђе но, Св. Гри го ри је Мла ђи је уснуо 1406. го ди не у Гри го ри ја ту 
(Пи гољ 2010: 158). Из ме ђу до ла ска у Па ро ри ју и упо ко је ња је про те-
кло око по ла ве ка. Гри го ри је у Па ро ри ју не до ла зи на ро чи то млад, 
си гур но не пре три де се те го ди не. Оквир ним ра чу на њем ста ро сти Св. 
Гри го ри ја Гор њач ког до ла зи мо до то га је имао бар 80 го ди на у тре-
нут ку ка да се упо ко јио. Уко ли ко је Гри го ри је Вој ло вич ки имао око 
40 го ди на (нај ви ше 55 го ди на), а Гри го ри је Гор њач ки око 80 го ди на, 
ја сно је да се ра ди о две ма раз ли чи тим лич но сти ма.

По след њу реч у ве зи са сум њом у иден тич ност Вој ло вич ког и 
Гор њач ког Си на и та да ла би да ља ла бо ра то риј ска ис пи ти ва ња, за ко ја 
се до са да ни је ука за ла при ли ка. Но, ја сно је да уви дом у исто риј ске 
из во ре и ви зу ел ни на ра тив ико на, те спо зна ја ма ар хе о ло шких ис тра-
жи ва ња и ан тро по ло шке ана ли зе, ова сум ња пред ста вља не до ка за ну, 
али не и нео бо ри ву хи по те зу.

7. Цр кве но про сла вља ње

У скла ду са ре зул та ти ма спро ве де ног ис тра жи ва ња ко је је по твр-
ди ло ве ков но пре да ње чу ва но у древ ној све ти њи, на ше ми сли и же-
ље се кре ћу ка уста но вље њу оп штег ли тур гиј ског по што ва ња бо го от-
кри ве ног нам све тог. Мо ли тве но по што ва ње вер ног на ро да цр кве не 
за јед ни це пан че вач ке, Епар хи је ба нат ске и ши ре огле да се у то ме 
што вер ни на род, из ра жа ва ју ћи истин ску цр кве ну свест, по бо жно 
при сту па ки во ту са мо шти ма, ве ру ју ћи да при сту па ни ком дру гом 
до пре по доб ном Гри го ри ју Си на и ту. Игу ман Јо а ни ки је по ми ње Св. 
Гри го ри ја као чу до твор ца, тј. као оно га ко ји да је ис це ље ња они ма 
ко ји му с ве ром при сту па ју, што се мо же схва ти ти бу квал но, али и 
стил ски-књи жев но (Миљ ко вић 2002: 32). У но ви је вре ме ни су за бе-
ле же ни при ме ри чу де сног мо ли тве ног за ступ ни штва овог све ца, што 
не би зна чи ло и да их не ма. Ис це ље ња ко ја се до га ђа ју у ма на сти ру 
Вој ло ви ци, при пи су ју се чу до твор ној ико ни Мај ке Бо жи је.

Спо мен пре по доб ног оца Гри го ри ја у ма на сти ру Вој ло ви ци већ 
има аги о граф ски, ико но граф ски и хим но граф ски еле мент, тј. бо го-
слу жбе но-ли тур гиј ски ка рак тер. За то се до но си си нак сар ско жи ти је 
пре по доб ног Гри го ри ја.
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„жи ти је овог пре по доб ног оца бе ше са кри ве но од све та у Хри-
сту Ису су и та ко оста де до да нас. Ра ди све оп ште ко ри сти Хри-
сто ве Цр кве, Го спод ко ји осве ћу је вре менâ и про сто ре, ми ло-
сти во по ка за по не што од жи ти ја овог Бож јег слу жи те ља. Он је 
по по ре клу био Је лин и пре бе гао је у Ср би ју све тих и бла го вер-
них вла да ра на ших кне за Ла за ра и де спо та Сте фа на. жи вео је 
у слав но до ба уче ни ка пре по доб ног Гри го ри ја Ста ри јег Си на и-
та, чи јег ду ха је на ста вљач и био. Под ви за ва ју ћи се уз ви ше ним 
мо на шким под ви гом, овај, је дан од слав них Хри сто вих, био је 
жи тељ пу стих шу ма вој ло вич ких, где је устро јен ма на стир све-
тих Ар хан ђе ла, ода кле је ду шом пре шао у ужи ва ње сла до сти 
ду хов них, а те лом био по гре бен на овом све том ме сту. То ком 
исто ри је ма на стир ске мо шти су ва ђе не из гро ба, али по што 
су стра да ле у по жа ру при ли ком спа љи ва ња ма на сти ра, оне су 
по но во по ло же не у зе мљу у ма на стир ској цр кви. Ове све те и 
ми ри сне мо шти су 1984. го ди не из ва ђе не из гро ба, а ка сни је 
ча сно по ло же не у ма на стир ској цр кви ра ди бла го сло ва сви ма 
ко ји им при ти чу с ве ром. У ове да не спа се ња за си ја ла је не-
ство ре ном све тло шћу сла ва Хри сто ва, јер се об на вља све тост 
древ них да на пре по доб ног и бо го но сног оца на шег Гри го ри ја, 
по кро ви те ља и чу до твор ца ове све те оби те љи. Ње го вим све-
тим и бо го при јат ним мо ли тва ма, Го спо де Ису се Хри сте, Бо же 
наш, по ми луј и спа си нас. Амин.“

По што се ја ви ла по тре ба за бо го слу жбе ним про сла вља њем све-
то га, с Бож јом бла го да ћу на пи са на је слу жба пре по доб ном Гри го-
ри ју.9 Убр зо је ико но пи са на ико на Вој ло вич ког под ви жни ка, рад 
ико но пи сца Зо ра на Ма сли ћа, а потом и друга икона, рад јереја 
Чедомира Милосављевића. На икони Сабора светих Синаита и њи-
хових наследника у српским и приморским земљама просијавших 
коју је недавно насликала Радмила Несторовић своје место је добио 
и Григорије Војловички. На жа лост, не по сто ји тра го ви о то ме ка да 
је ра ни је вр шен спо мен Пре по доб ног. По пред ло гу је ро мо на ха Ди-
ми три ја, игу ма на све ште не оби те љи вој ло вич ке, 7/20. де цем бар је 
од ре ђен као по го дан дан ка да би се ли тур гиј ски про сла вљао об но-
вље ни спо мен древ ног под ви жни ка, за то што се та да вр ши спо мен и 

9 Ви ди на шу „Слу жбу Пре по доб ном Гри го ри ју Вој ло вич ком Си на и ту“ (Љу бић 
2017; линк у би бли о гра фи ји). Ка нон је на пи сан пред мо шти ма Пре по доб ног на пра-
зник Св. Ар хан ђе ла Га ври ла, 26. ју ла 2017. го ди не. Слу жба је за вр ше на на пра зник Св. 
Ко зме Ме ло да, 25. ок то бра 2017. го ди не. Уо чи спо ме на Све тог 2018. го ди не са ста вљен 
је мо леб ни ка нон Пре по доб ном Гри го ри ју.
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Св. Гри го ри ја Гор њач ког и Гри го ри ја Ку ма нич ког, са вре ме ни кâ на-
шег све ца. Тог да на 2017. го ди не, по пр ви пут у но ви је до ба, све ча но 
је про сла вљен спо мен пре по доб ног оца Гри го ри ја.

Ве ру је мо да на ши цр кве ни па сти ри, по што има ју за циљ да сле-
де Бож ју во љу, уме ју да је пре по зна ју и у от кри ва њу и про сла вље њу 
Пре по доб ног Гри го ри ја те са бор ним увр шта ва њем ње го вог име на 
ме ђу све те пра во слав не Хри сто ве Цр кве по твр де очи глед ну во љу 
је ди ног Про сла ви те ља и Об ја ви те ља све тих.10

8. За кљу чак

За хва љу ју ћи мул ти ди сци пли нар ном при сту пу ко ји је об у хва-
тио исто ри ју, ар хе о ло ги ју, ан тро по ло ги ју и аги о ло ги ју, до ла зи се 
до за кључ ка. Мо шти Св. Гри го ри ја Си на и та, ко је се пр ви пут спо-
ми њу 1771. го ди не, то ком 18. и 19. ве ка су ва ђе не из гро ба ко ји 
је уз ју жну пев ни цу цр кве ма на сти ра Вој ло ви це, па су та ко 1788. 
го ди не би ле за хва ће не по жа ром. Нај ве ро ват ни је су кра јем 19. ве ка 
по хра ње не ис пред цар ских две ри и по кри ве не ту ђом над гроб ном 
пло чом, а рат на ста ња и дру ге окол но сти су до при не ле за бо ра ву 
древ не све ти ње. У 20. ве ку се отва ра мо гућ ност иден тич но сти Вој-
ло вич ког и Гор њач ког Си на и та, па се у на уч ним кру го ви ма се о то-
ме рас пра вља. Ова мо гућ ност да нас мо же би ти од ба че на, упр кос 
то ме што је пи та ње где се на ла зи ве ћи део мо шти ју Св. Гри го ри-
ја Гор њач ког још увек отво ре но. Мо шти су у Вој ло ви ци про на ђе не 
1984. го ди не при ли ком ар хе о ло шких ис ко па ва ња, а ан тро по ло шка 
ана ли за је ука за ла на не ке бит не де та ље. Су ми ра ју ћи рад, за кљу чу је 
се да вој ло вич ки ма на стир да нас опет по но сно у ки во ту чу ва све те и 
бла го ми ри сне мо шти пре по доб ног Гри го ри ја Си на и та Вој ло вич ког, 
али и оне ње га, по твр ђу ју ћи тра ди ци о нал ни култ ни кон ти ну и тет у 
Ар хан ђел ском ма на сти ру. Зна чај но пот кре пље ње из не тих ре зул та та 
на ла зи се у све сти жи ве Хри сто ве Цр кве – на ро да Бож јег ко ји с ве-
ром при сту па мо шти ма Све тог Гри го ри ја Иси ха сте.

10 Под се ћа мо на пут ко јим је хо ди ла ми сао оних ко ји су се ба ви ли пи та њем о Св. 
Гри го ри ју, од тре нут ка обре те ња ње го вих мо шти ју до нај но ви јих ис тра жи ва ња и са зна-
ња. Све то би тре ба ло да бу де овен ча но све ча ним об ја вљи ва њем Вој ло вич ког Си на и та 
као јед ног од све тих Пра во слав не Цр кве. Сма тра мо да је до шла „пу но ћа вре менâ“, а да 
све што ја сно зна мо о све том пред ста вља „зна ке вре ме на“. С об зи ром да се ра ди о об-
на вља њу за бо ра вље ног кул та, „ка но ни за ци ја“ ни је нео п ход на, али би има ла по зи тив ну 
прак тич ну и па стир ску уло гу.
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ve ne Ra Ble GRe GoRy  
of voj lo vi ca si na i te

La zar Lju bić
Diocese of Timok,
Zaječar

Sum mary: This text is de vo ted to ve ne ra ble Gre gory the 
Si na i te of Voj lo vi ca. The mo tif for this is ha gi o lo gic and it 
is re flec ted in the need to ex plo re sa intly si de of Gre gory’s 
per so na lity, and to re mo ve exi sting su spi ci ons, all of that 
in con text of his ca no ni sa tion by the church. Star ting with 
scar ce and un di sclo sed hi sto ri cal so ur ces and facts, that 
can not be ea sily va li da ted, we are go ing to ac cess ar cha
e o lo gi cal and an thro po lo gi cal way of ex plo ring this to pic 
which will pro ve to be very vi tal. We will al so bring abo
ut col lec ted texts re le vant for this to pic. The im por tan ce 
of this ef fort can be seen in its an swer to qu e sti ons asked 
many ti mes: who is Gre gory the Si na i te who se re lics (re
ma ins) are in Voj lo vi ca? Is he the sa me Gre gory Si na i te 
who se re lics (re ma ins) are in Gor njak? This is a mul ti di
sci pli nary text which is in its en ti rety de vo ted to this to pic 
and it cor ro bo ra tes re ne wed ce le bra tion of God’s be ne fac
tor Gre gory, which wo uld imply ha gi o grap hic, ico no grap
hic and hymno grap hic ele ments.

Key words: St. Gre gory of Voj lo vi ca, re lics, Si na i tes, ar
cha e o logy, an thro po logy, St. Gre gory of Gor njak.


